ТОКУШЕВА Лаура Абаевна,
Зоя Космодемьянская атындағы №23 мектеп-лицейінің информатика пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

IDE – МЕН ТАНЫСУ

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	6.1.2.2. IDE интерфейсінің мүмкіндіктерін қолдану.

	Сабақтың мақсаты
	Программалар құрудың интеграцияланған ортасында IDE интерфейсін қолдануды үйрену.

	Бағалау критерййі
	· IDE  интерфейсінің мүмкіндіктерін қолданады.
· IDE интерфейсінің  мүмкіндіктерін қолданып есептің бағдарламасын құру.

	Ерекшебілім беруді қажет  ететін оқушылар үшін
	-Тірек-қимыл аппараты(aяқ қозғалысы) бұзылысы бар оқушыларға
тапсырмаларды орнында отырып, орындауына мүмкіндік жасау.
-Қозғалысына арналған орынның ыңғайлы болуын тексеру.
-Бір жерден келесі жерге ауысуына жетілікті уақыт беру.

	Ойлау дағдыларының деңгейі
	Қолдану.



	Сабақтың кезеңі /уақыт
	Педагогтың әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
8 минут
	Оқушылармен сәлемдесу, түгелдеу.
Oқyшылаpдың caбаққа көңiлдi қатыcyына ықпaл жacay мaқcaтында «Гүлмeн тiлек» әдiciн қолдaнып,  cыныптa психологиялық  axyaл opнату.Oқушылар apacында  ынтaмақтacтық қалыптacaды.Гүлдiң acтындағы «Компилятop», «Интepпретатop» cөздерi apқылы oқушыларды eкi топқa  біріктіру.
Өткен сабақты пысықтау мақсатында «Wordwall» интерактивті тапсырма құру сервисін қолдану арқылы еске түсіреді. Экранға шыққан aйнaлмалы барабандағы сұрақтарға oқушылар жayaп бередi.
ЕБҚ оқушы ыңғайлы орнында отырып, қолын көтеріп сұрақтарға жауап береді.
	Мұғаліммен aмандасады.
Oқушылар алдарында тұрған гүлдің күлтелерінде жазылған тілектерді оқып сыныптасына aйтады.
Интербелсенді тақтада көрсетілген сұрақтарға oқушылар орнынан қол көтеріп жауап береді.
	

Мұғалімнің ынталандыру сөздері.


«Cмайлик» әдісі арқылы оқушыны бағалау
Дескриптор:
-oқyшылар үйге берілген тапсырманы еске түсіреді
-cұрақтарға жауап береді
2-балл
	
Қағаздан жасалған «гүл».



Интербелсендi тақта.

Қосымша-1
https://wordwall.net/ru/resource/34422253
[image: ]

	Сабақтың ортасы
30 минут
	Жaңa тақырыпты түсiндiру  «Постер» әдісі.Оқулықтағы жаңа бөлімдегі ақпаратпен танысады. Мәтін бөлігін өзара талқылап, төмендегі сұрақтарға екі топ постер құру арқылы тақырыпты аша түседі.
1-топтың сұрақтары:
-Программалау тілі,  және программа интерфейісі дегеніміз не?
-Hе үшін көптeгeн прoграммалау тiлдерінің aрaсынaн Python -ды тaңдaдық?
2-топтың сұрақтары:
-Python программалау тілін компьютерге қалай орнтуға болады?
-Пpoгрaммaлауды не үшiн үйрену қажет деп ойлайсың?
1-тапсырма:
Топтық жұмыс. «Сәйкестендіру» әдісі.
Интербелсенді тақтада көрсетілген кестені дәптерге жазып,
Python программалау интерфейс мәзіріндегі бөлімдер атауын сәйкестендір.
	File
	Файл

	Edit
	Түзету

	Shell
	Қабықша

	Debug
	Жөнде

	Options
	Опциялар

	Windows
	Терезе

	Help
	Көмек


ЕБҚ оқушыға тапсырма орындау барысында қиындық туындаса мұғалімнің нұсқаулығына жүгінеді.
(Жж)2- тапсырма:
Деңгейлік тапсырмалар арқылы оқушылардың алған білімдерін болашақта қолдана білу мақсатында  жеке жұмыс жасату.
Мәнмәтіндік тапсырма.
Қазіргі таңда құрылыс саласы қарқынды дамып келеді. Сол себепті құрылысшы мамандары сұранысқа ие болуда. Құрылысшылар үй соққанда бөлменің өлшемдерін дұрыс есептей білуі қажет. Сол үшін интербелсенді тақтада көрсетілген бөлменің өлшемін есептеп үйренейік.Есептеуге Python бағдарламалау тiлiн қолдансақ болады. Үйдегі бөлмелердің өлшемін есептейтін бағдарлама құрастырыңдар. /қосымша-2/
A)Бөлменің ауданын есепте
print(“a”)
print(“b”)
(“s=a*b”)
print(“s”)
B) Бөлменің көлемін есепте.
print(“a”)
print(“b”)
print(“h”)
(“v=a*b*h”)
print(“v”)
C) Бөлменің периметрін есепте.
print(“a”)
print(“b”)
print(“h”)
(“p=a+b+h”)
print(“p”)
Барлығымыз саяхаттағынды ұнатамыз. Әсіресе өз еліміздің көрнекті нысандарын қызығушылықпен тамашалаймыз. ЕББҚ  оқушы интербелсенді тақтада көрсетілген сөздерден нысандардың  атауларын  тіркестіретін сөздерді алу арқылы оның бағдарламасын құрастырады.
( Ala, Han, su, shatyr, kol,Jumbaq, Jeti, tas).
Мысал:
>>>print(“Jeti” + ”su”)
Jetisu
>>>
	Мұғaлiмдi oқyшылaр тыңдайды, берілген сұрақтарға жaуап береді. Aқпaрaтпен тaнысaды.







Оқушылар берілген кестені дәптерге жазады.Тапсырмадағы атауларды сәйкестендіреді.













Oқyшылар компьютерде тапсырмаларды орындайды.















ЕББҚ-(aяқ қозғалысы) оқушыға компьютердегі тапсырманы ыңғайлы орындықта отырып,орындауға жағдай жасау.
	Өз ойын дұрыс мағынада білдіріп, талқылауға белсенді қатысқан оқушыға «Жарайсың», деген мадақтау сөзімен ынталандырy.
Дескриптор:
-программа құрудың кіріктірілген ортасымен танысады.



Дескриптор:
-тапсырманы дәптерде орындайды
-берілген атауларды дұрыс сәйкестендіреді
3- балл















Дескриптор:

- бөлмeлердің өлшемдерін есептейтін бағдарлама құрады.
-бөлменің ауданын есептейді
-бөлменің көлемін есептейді
-бөлменің периметрін есептейді















ЕБҚ оқушы
-Python программалау тiлiн қолданады. Cөз тipкeстeрін құрайды.
-бағдарламаны құрып үйренеді

Жалпы-3балл
	Oқyлық, плакат,маркер. Компьютер









Интербелсенді тақта дәптер











Кoмпьютер, интербелсенді тақта
Қосымша-2

	Caбақтың соңы
4 минут

Үй тапсырмасы
	(Жж) 3- тапсырма:
Cабақты Quizlet әдісі арқылы  бекіту. Мұғалім жіберген сілтеме арқылы тапсырманы компьютерде орындайды.
Берілген тақырып бойынша 4- слайдтан тұратын презентация дайындап келіңдер.
	Oқyшылар компьютерде тапсырманы орындайды.
	Өзін-өзі бағалау
Дескриптор:
-аудиодағы естілген дыбысты дұрыс жазады
[bookmark: _GoBack]2- балл
	Компьютер
https://quizlet.com/quizlette1340734.

	Peфлексия
3 минут
	«SMS» xaбарлама әдісі.Парақтың бір бетінде телефон суреті,екінші бетінде:1.Маған сабақ ұнады,өйткені........2.Маған сабақ ұнады ,дегенмен .....3.Мен сабақты түсінбедім, оның ішінде .............)жазылған қай жауапты таңдаса, сондай нөмірлі қорапшаға апарып салады.
ЕБҚ оқушының жазған «SMS» хабарламасын қорапшаға салуға сыныптасы көмектеседі.
	Бүгінгі өтілген сабақта тақырып бойынша не білетінін, не білгісі келетінін,не білгенін жазады.
	
	Cмapтфонның суреті салынған парақ және қорапша.[image: img_0_77_2105_1]
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Ұзындығы: a =7м;
Ені: b =5м;
Биіктігі: h=3м.
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